



绿党对西方政治制度的影响

江 洋 王义桅 彭文兵

政治制度是人类社会发展的选择,其内涵演变乃社会矛盾激化的产物。作为传统意义的制度变迁,其动力往往是社会革命与阶级斗争,其方式侧重于人与社会关系调整和社会力量与社会意志的重组与整合。本世纪以来,两次世界大战更是以全球规模与空前代价筛选和淘汰着由形形色色资本主义社会危机全面激化而导致的政治制度之“怪胎”。及至20世纪中叶,人与自然关系危机再也无法以传统的人与社会关系危机的方式所呈现并转化,西方发达的工业文明在受到社会矛盾空前挑战的同时,日益面临着自然界的惩罚与报复,导致绿色运动等新生社会运动的广泛兴起与蓬勃发展,不断冲击着传统政治经济发展模式与社会生活方式,最终推动一种独立的政治力量——绿党正式登上西欧各国的政治舞台,冲击着原有的政党体制,并促使社会政治制度的变革。同时,绿色运动、绿色组织的跨国发展,全球环境问题的日益尖锐也在丰富着传统国际政治的内涵,并反过来影响到各国政治制度的发展。随着冷战的结束,发展成为世界性主题处于支配性地位,这种趋势便更为明显了。因此,分析绿党对西方政治制度的影响,便能突出反映人与自然关系演变因素作用于社会政治变革这一时代的大背景。

一、绿色政治化:从思潮、运动到政党

环境保护作为一种社会思潮是人类社会化大生产造成的破坏生态环境行为愈演愈烈的结果。全球化发展至本世纪中叶,各种全球性问题广泛兴起并不断演化,其中最为核心的便是关系人类自身能否继续生存与可持续发展的环境问题。在冷战格局中,两极阵营激烈对抗,疯狂地进行军备竞赛,资本主义制度危机重重,促使着思考、关怀人类命运的各种新型思潮与社会运动风起云涌、如火如荼。和平反核运动、生态环境运动、女权运动便是其中影响最广的三种新生社会运动,它们相互呼应、相互促进,推动着人们对传统人——社会——自然三者关系的再思考,呼唤着社会变革与制度创新。

1962年美国的卡逊女士所著《寂静的春天》一书问世,标志着人类环境意识的深刻觉醒。其后十年,美国政府颁布了一系列限制农药使用,保持土壤和空气的立法,并于1972年成立了资本主义世界第一个环保局。同年,罗马俱乐部的报告《增长的极限》,更是向全人类宣告了能源与环境等对人类社会发展与延续的终极制约,极大影响了各国的经济生产方式、社会生活模式乃至政治发展内涵。1972年联合国环境大会的召开更标志着环境因素已全面进入全球政治生活,扮演起越来越重要角色的开端。“绿色和平组织”、“大地之友”等非政府组织的蓬勃发展则推动着作为一种市民运动的“绿色政治运动”的影响日益深入、渗透社会的每一个角落,形成所谓“绿色政治化”的局面。

概括地说,绿色政治化的主要标志与表现是:①政治合法性基础的“绿化”,即生态环境保护已越来越成为一国政治合法性的前提与基础。它以人对自然的民主丰富着传统人与社会间的民主,使得一国政治统治的合法性与政治民主化发展愈来愈以尊重自然、创造更加美好的人

类生存发展条件为前提。②环境保护是社会可持续发展的主要内涵。以 1992 年里约“环发大会”为标志,这一点已成为人类社会的共识。③环境安全已构成一国国家安全的重要组成部分,制约着国家、地区乃至全球的秩序与稳定——数以千万计的环境难民更在昭示着破坏环境安全的恶果。④环境外交日益活跃。围绕生态环境问题的国际合作与斗争已演变为外交领域斗争的重要内容。⑤环境与资源成为地区冲突与国际争端的缘由,成为国际秩序重建的重要斗争层面与影响因素。水资源危机是阿以冲突和非洲等地区冲突旷日持久的难解之结;国际争端则集中表现在 1972、1992 年两次联合国人类环境会议期间发达国家与发展中国家的尖锐对立上。

但是,绿色政治化更集中体现在绿党的崛起与影响的日益扩大上。

二、绿党的兴起与发展:政治“绿化”

“绿党是以生态问题为契机,以政治观念,组织结构和活动方式创新为基础,主张全面改造既存的经济社会结构,建立人与自然、人与人和谐社会的新型政党。”^①绿党可按照政治议程、政治范式及政治理念等角度进行分类。但总体上,绿党虽有“红色绿党”(Red - greens)与“绿色绿党”(Green - green)之分,但作为一种否定传统的新型社会运动,则不同程度带有激进化倾向,与社会主义运动有相近和相异的一面。

绿党虽为政党雏形,但有广泛的社会基础。绿色标志与成员的高素质是绿党的显著特征。绿党的政治理想和奋斗目标是,通过“和平、非暴力、渐进的方式和手段来改造和消灭资本和一切国家”,“最终建立一个没有剥削、压迫和任何暴力现象,人人平等友爱且人类与自然界充满和谐的、自治的社会共同体。”^②

资本主义世界第一个具有绿色思想的党是创建于 60 年代末新西兰的“价值党”,但最早在议会中赢得席位的却是 80 年代初的比利时绿党。绿党的组织化发展和作为政治力量的兴起主要是 80 年代后的事,其中尤以德国、法国、荷兰绿党最为发达。绿党具有一系列和平战略、经济思想和政治学说,其反对超级大国争夺、主张进行“社会防御”,团结第三世界等思想对国际社会产生了强大影响,最突出的是其倡导的“新政治学原则”及其对西方政治制度的影响。

绿党的主要纲领——“绿色政治学”由一系列“新政治学原则”构成,包括生态学、社会责任感、基层民主和分散化、非暴力及精神观念等方面的内容,^③可简略概括为以下诸方面:(1)强调整体性。其涵义是:首先,世界是一个整体,每个国家都应从全球观点出发考虑问题;其次,人、自然、社会环境是一个整体;第三,资本主义制度的各种危机是一个整体。(2)强调保护环境。各种绿色组织的产生,都把环境保护问题纳入了他们的政治纲领之中,使维护生态平衡成了评价有关国家政府的政治、经济和文化政策的重要标准之一。(3)强调基层民主和“分散化原则”。绿党认为,那些权力为少数人所垄断的各种政治、经济和社会机构,甚至包括大规模工会在内,历史上和现实中都是产生资本主义社会各种弊端的重要原因。因此,绿党强调只有实行“一切领导机构都由基层直接选举产生”的原则才能进行有效的民主监督、真正尊重民意。(4)强调废除家长制,尊重妇女权利。绿党的“新政治学原则”特别强调妇女在经济上保持独立地位的重要性和必要性,认为这是妇女彻底摆脱附属玩偶地位的基础。(5)强调“区化理论”。主张“打破国家界限,用按照文化传统、民族习惯、社会风俗、语言文字以及生物分布等为标准划分的地区来取代目前的民族国家。(6)强调“精神”的作用和增强社会责任感的重要性。此外,绿党还强调进行非暴力斗争,平等对待第三世界,主张裁军和取消军事集团,倡导建设一种新型的文教卫生事业等。

三、绿党对西方政治制度的影响:力量—秩序—文化

绿党对西方政治制度的影响是多方面的，并随着环境和社会问题的矛盾激化而日益深入。其影响可初步概括为：“力量—秩序—文化”。

(1) 力量。自 80 年代欧洲绿党纷纷在各国政治立足以来，绿党作为一支新型政治力量，影响与日俱增。1982 年 3 月 6 日，西德联邦议院选举，绿党不仅获得了 5.6% 的选票，而且促成了科尔及基督教民主党人取得占压倒优势的胜利。到 1987 年，其得票率已上升到 8.3%，在联邦议院中的席位也相应由 27 个增加到 42 个。在 1997 年 5 月举行的法国议会选举中，社会党、共产党、绿党和其他左翼政党大获全胜。绿党的突出作用更为世人所瞩目。

(2) 秩序。绿党的崛起打破了传统政治力量的平衡，促进了传统政党与绿党关系的调整，重构了西方政党格局。绿党日益得民心，促使传统政党也往往接受其主张，纷纷“披上绿色大衣”，争取其支持与配合。而且，绿党在各级选举中的成功使西方两大左右党对垒的权力格局显现出新的面目，即“左—绿—右”的架构，促进政党格局朝多元化方向发展。

(3) 文化。绿党对社会政治文化的影响体现在：①在政治内涵上，它扩大了公民参与，促进着直接民主的发展和政治“软化”以及政治功能的变化。②在政治价值观上，绿党的发展“促成了从阶级为基础的政治两极化向价值为基础的政治两极化转变，导致传统政治与政党格局的变化，即传统政党体制的重组和联盟以及新型政治的产生”^⑤。③在政治哲学上，绿党不仅主张实践一种全新的政治观点、政治组织，而且更力倡力行一种全新的政治哲学，要实现经济的绿化，就必须实现政党的绿化、权力的绿化、心灵的绿化，政党不再是少数人统治多数化的精英政治，而是多数人参与的主要放在基层的民主组织；权力不再是人统治人、人统治自然、男性统治女性的征服工具，而是为所有人分享为所有人服务的手段。”^⑦除政党体制、政治文化外，绿党还对西方的议会制度、选举制度等产生了广泛而深远的影响。而且，绿党的影响已不再局限于一国国内。1984 年 1 月，跨国性的欧洲绿党成立，标志着绿党的影响已扩展至整个西方政治体系。

绿党的影响不是孤立的，它是广泛深刻的人——自然——社会系统失衡所造成的全球性危机刺激人类政治发展的回应产物之一，是人——自然关系演变因素作用于社会政治变革的时代启示与历史的呼唤。这样，绿党的发展必将与人类整体社会变革相呼应并相互促进，因而具有相当可变性。不过，作为一股新生社会政治力量，绿党本身具有明显的局限性，其组织涣散，内部分歧严重，尤其是政治主张还不同程度具有相当片面、简单和激进化倾向，它对西方政治制度的影响也不都是积极、有效的。从长远来看，它还可能衍化为权力斗争的工具而带有过渡性质。但总体上，绿党毕竟是市民运动、生态运动、反核运动、和平运动、女权运动及其他新生社会运动的政治的喉舌，它既是社会异化发展的产物，也是人类社会政治协调化发展的希望。

注 释：

① 邱庆治：“欧洲绿党的分类与界定：绿色尺度”，《欧洲》1996 年第 4 期。

②⑤⑥ [美]弗·卡普拉、查·斯普雷纳克：《绿色政治——全球的希望》，中译本，东方出版社 1988 年版，第 233 页。

③ 刘然，胡良琼：“西方绿党及其‘新政治学原则’（从政治学研究）1996 年第 4 期；另见，王宏周：“绿党的政治学说”，《国外社会科学动态》1987 年第 5 期。

④ 所谓政治“软化”，是指从斗争、权力型政治转向管理、协调型政治的过程。

⑦ Patra Kelly：“Thinking Green”(Berkeley: Parallax Press, 1994)。

(作者单位：复旦大学国际政治系、历史系)

(责任编辑：张业亮)